

# 中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

6月17日 1960年第23号(总号:217) 1954年創刊

## 目 录

1960.7.9

新刊庫

中华人民共和国政府和蒙古人民共和国政府联合声明.....	(431)
中华人民共和国政府关于支持苏联政府新的裁軍建議的声明.....	(435)
中华人民共和国政府和苏維埃社会主义共和国联盟政府关于簽訂1960年貨物交換議定书的公报.....	(436)
中华人民共和国和伊拉克共和国貿易談判聯合公报.....	(437)
商业部关于做好蔬菜种子收购工作的指示.....	(437)
农业部关于做好小型水庫工程防汛工作的通知.....	(439)
农业部、商业部关于抓紧时机多种夏菜和做好旺季蔬菜供应工作的通知.....	(441)
农业部关于迅速普遍推广小球藻飼料生产的通知.....	(442)
体育运动委员会关于学习登山运动員征服珠穆朗瑪峰英雄事迹的通知.....	(443)
国务院关于同意将石龙县改名为象州县給广西僮族自治区人民委員会的批复.....	(444)

# 中华人民共和国政府和蒙古人民共和国政府 联合声明

中华人民共和国国务院总理周恩来应蒙古人民共和国部长會議主席尤·泽登巴尔的邀请，于1960年5月27日至6月1日在蒙古人民共和国进行了友好訪問。陪同訪問的有国务院副总理兼外交部长陈毅等。

中华人民共和国国务院总理周恩来偕同隨行人員訪問了蒙古人民共和国的首都烏兰巴托和其它地方，了解了蒙古人民的生活，參觀了許多工业、农业、建筑工地、文化部門，會見了工厂和国营农牧場的工人、农牧业合作社社員以及知識分子的代表，进行了亲切的交談。

蒙古人民給予了中华人民共和国的高貴客人們衷心的、兄弟般的接待。

訪問期間，周恩来总理拜會了大人民呼拉爾主席团主席扎·桑布。中华人民共和国国务院总理周恩来和蒙古人民共和国部长會議主席尤·泽登巴尔进行了友好的会談。

中华人民共和国方面參加会談的有：

中华人民共和国国务院副总理兼外交部长陈毅、外交部副部长姬鹏飞、对外貿易部副部长李强、国家計劃委員會副主任劉明夫、中华人民共和国駐蒙古人民共和国特命全权大使謝甫生、外交部部长助理韓念龙、国务院总理办公室副主任罗青长、外交部第二亚洲司司长陈叔亮、对外貿易部成套設備局局长常彥卿。

蒙古人民共和国方面參加会談的有：

蒙古人民共和国部长會議第一副主席丹·莫洛姆扎木茨、外交部长朋·沙格达尔苏伦、国家計劃委員會主席图·拉格查、工业部长帕·达姆丁、对外貿易部长达·貢布扎布、国家对外經濟聯絡委員會主席格·巴爾日德、烏兰巴托市执行委員會主席桑·巴塔、蒙古人民共和国駐中华人民共和国特命全权大使敦·沙拉布。

在会談过程中，双方討論了进一步巩固和发展两国間的兄弟般的友誼和全面合作的具体問題，并就国际間的重大問題交換了意見。

會談在亲切和友好的气氛中进行，會談中双方对討論到的各项問題觀點完全一致。

双方坚决表示，今后将继续竭尽全力进一步发展和扩大两国之間的兄弟般的友誼和全面合作，巩固以伟大苏联为首的社会主义陣營各国人民堅如磐石的團結一致，維护世界和平和各国人民的安全。

双方滿意地指出，中蒙两国人民在反对日本帝国主义侵略的斗争中一貫相互鼓舞和支持，中华人民共和国成立以后，两国人民更在伟大的无产阶级国际主义原則的基础上順利地发展着真正兄弟般的友好互助关系。两国政府在1952年簽訂的經濟和文化合作协定以及在1956年和1958年簽訂的关于中华人民共和国給予蒙古人民共和国无偿援助和长期貸款的协定对于进一步加强两国人民的友好互助关系和促进两国經濟文化的共同高涨具有重大的意义。

为了进一步巩固和扩大两国人民的牢不可破的友誼和两国之間的兄弟合作，双方政府代表于1960年5月31日在烏兰巴托簽訂了“中华人民共和国和蒙古人民共和国友好互助條約”、“中华人民共和国政府和蒙古人民共和国政府关于中华人民共和国政府給予蒙古人民共和国政府經濟技术援助的协定”和“中华人民共和国和蒙古人民共和国科学技术合作协定”。

中华人民共和国政府将根据經濟技术援助协定，在1961至1965年期間給予蒙古人民共和国政府二亿卢布的长期貸款，并且帮助蒙古人民共和国建設一些工业企业、水利工程和公用事业。对于中国人民在蒙古人民進行社会主义建設中所給予的多方面的援助，蒙古人民共和国政府表示衷心的感謝。

蒙古人民共和国部长會議主席尤·澤登巴尔以真誠的喜悅的心情看到，伟大的中国人民在光荣的中国共产党、毛泽东同志和中华人民共和国政府的領導下，在社会主义建設的道路上胜利地实现着大跃进，从而为整个社会主义陣營的壮大和昌盛作出巨大的貢献。

周恩来总理热情地贊揚蒙古人民在光荣的蒙古人民革命党和蒙古人民共和国政府的領導下，在社会主义建設中所取得的輝煌成就，并且衷心感謝兄弟的蒙古人民对于中国人民在建設社会主义、反对美帝国主义侵略和維护亚洲和世界和平事業中所給予的真誠支持。

双方滿意地指出，以苏联为首的社会主义阵营空前强大和团结巩固，社会主义各国在工业、农业、科学技术等方面不断取得新的辉煌成就。最近，苏联宇宙飞船的发射再一次說明苏联在最重要的科学技术方面早已把美帝国主义远远抛在后面。社会主义各国反对帝国主义的侵略和战争、争取世界持久和平的政策，更加深入人心，对于维护世界和平和促进人类进步产生了越来越大的影响。

双方完全支持苏联为和缓国际紧张局势和保障各国人民安全而进行的不懈努力及其在彻底全面裁军、停止生产、試驗和使用核武器、和平解决德国問題等重大国际問題上的和平倡议。

双方愤怒地指出，正当苏联和所有社会主义国家不懈地、坚定地执行巩固和平和保障各国人民安全的和平政策的时候，以美帝国主义为首的反动侵略集团仍在继续进行扩充軍备、推行侵略政策、用核导弹武器武装西德和日本軍国主义、千方百計地巩固北大西洋公約組織、东南亚集体防务條約組織、中央條約組織等軍事侵略集团、对社会主义国家采取破坏行动。美国派遣間諜飞机侵犯苏联領空进行挑衅，这是帝国主义反动势力反对各国人民的和平和安全的侵略行为的又一次大暴露。美国政府不仅不惩办这次威胁世界和平的挑衅行为的罪犯，反而无耻地声称，以后将继续这种侵略行动。美帝国主义这种强盗行动引起了世界人民，其中包括中国人民和蒙古人民的极大愤慨。

中华人民共和国和蒙古人民共和国坚决譴責破坏四国政府首脑會議的美国統治集团的侵略政策和挑衅行为。双方认为，破坏四国政府首脑會議的全部責任应由美国政府承担。

中华人民共和国和蒙古人民共和国一致支持，并且欢迎苏联政府在維护世界和平方面的坚定和正义的立場以及赫魯曉夫同志5月16日在巴黎四国首腦預備會議上揭露美帝国主义侵略行动的实质的声明。

双方认为，为反对以美帝国主义为首的反动集团加剧国际紧张局势从而发动新战争的阴谋，各国人民必須經常提高警惕，不断揭露战争販子的詭計，团结一切为民族独立、和平民主而斗争的力量，进一步加强社会主义阵营的团结。

蒙古人民共和国政府完全支持中国人民关于美国武装部队必須立即全部撤出中国領土台湾和台湾海峡的正义斗争。

双方完全支持朝鮮、越南和德国人民在和平民主的基础上統一祖国的合理願望。

双方坚决譴責美帝国主义和日本統治集團复活日本軍国主义的侵略政策和直接威胁亚洲和世界和平的所謂日美“安全條約”。双方热烈支持日本人民爭取廢止这项侵略性條約、爭取民族独立、和平民主的英勇斗争。

中华人民共和国政府和蒙古人民共和国政府坚决支持亚洲、非洲、拉丁美洲人民进行反对殖民主义和帝国主义、爭取自由、爭取政治和經濟独立的正义斗争。

双方坚信，不久前在科納克里召开的第二届亚非人民团结大会将进一步巩固亚非人民的团结和促进伟大万隆原則的实现。

最近以来，在南朝鮮、日本、土耳其等地广大人民群众掀起的反对美帝国主义及其走狗的爱国正义斗争表明亚洲、非洲、拉丁美洲被压迫人民反对帝国主义的风暴将会有更大的兴起。帝国主义的寿命不会很长了。

蒙古人民共和国部长會議主席尤·泽登巴尔指出：中华人民共和国国务院总理周恩来不久前在緬甸、印度、尼泊尔、柬埔寨和越南民主共和国的訪問，是对各国人民間的友好合作事业的重要貢獻。

双方深信，在中华人民共和国国务院总理周恩来友好訪問蒙古人民共和国期間举行的两国政府的会談，以及中华人民共和国和蒙古人民共和国締結的條約和各项协定，对进一步巩固和发展中蒙人民的兄弟友誼和紧密合作，对巩固以伟大苏联为首的社会主义陣營各国的团结，对維护亚洲和世界和平将作出重大貢献。

1960年5月31日于烏兰巴托

中华人民共和国国务院总理

周恩来  
(签字)

蒙古人民共和国部长會議主席

尤穆佳·泽登巴尔  
(签字)

# 中华人民共和国政府关于支持苏联政府 新的裁軍建議的聲明

1960年6月6日

1960年6月2日，苏联政府提出了关于全面彻底裁軍的新的建議。这个建議发展了苏联政府在1959年9月18日提出的全面彻底裁軍的建議，采納了西方国家在裁軍談判中所提出的某些主张，是苏联政府爭取實現裁軍的又一次努力。中华人民共和国政府支持苏联政府的这个建議。

历史証明，帝国主义是不肯裁軍的，特別是絕不肯全面彻底裁軍。第二次世界大战以前，苏联政府就提出过許多裁軍建議，但是都遭到帝国主义国家的拒絕。第二次世界大战結束以来，苏联政府又多次提出裁軍建議，并且为了爭取对裁軍問題达成協議，不断吸收西方国家关于裁軍的意見。但是，每一次苏联政府接受了西方国家的某些建議，西方国家就从原来的立場后退，重新設置新的障碍。由于西方国家的这种态度，裁軍問題談了十多年了，至今沒有得到任何結果。特別是美帝国主义口头上空談裁軍，实际上却一直在扩充軍备，一直在国外扩张軍事基地。它这样做，一方面是对社会主义国家进行威胁，而更重要的是为了鎮压亚洲、非洲、拉丁美洲甚至欧洲各国人民爭取和維护民族独立和民主自由的运动，鎮压本国人民的革命斗争。現在，美国艾森豪威尔政府在破坏了四国政府首脑會議之后，更利用它一手制造出来的紧张局势，加紧扩軍备战，加紧复活西德和日本的軍国主义。苏联部长會議主席赫魯曉夫在致各国政府首脑的信中強調，苏联政府非常怀疑西方国家是否有裁軍願望。这是完全有根据的。

我们认为，苏联政府的新的裁軍建議，是对帝国主义国家的一个考驗，拒絕这个建議将進一步揭露以美国为首的帝国主义国家的和平欺騙。苏联政府这个新的裁軍建議，对于世界爱好和平的人民，應該是一个号召，号召他們为反对以美国为首的帝国主义的扩軍备战、反对复活西德和日本的軍国主义、为爭取和維护民族独立和民主自由而奋斗。只有經過世界各国人民坚持不懈的斗争，最大限度地孤立以美国为首的帝国主义，

才有可能迫使帝国主义国家坐下来进行认真的裁軍談判，才有可能推迟以至制止帝国主义发动新的世界大战的計劃，才有可能使世界和平得到保障。

## 中华人民共和国政府和苏维埃社会主义 共和国联盟政府关于签订1960年货物交换 议定书的公报

中华人民共和国政府和苏维埃社会主义共和国联盟政府贸易代表团在北京进行的关于1960年的贸易谈判，已经在友好融洽的气氛中圆满达成协议，并于1960年3月29日在北京签订了中苏1960年货物交换议定书。根据上述议定书规定，1960年中苏贸易额比中苏1959年货物交换议定书规定的贸易额增长10%。这个议定书的签订，标志着中苏两国间的贸易经济和友好合作关系得到了进一步的发展和巩固。

按照1960年中苏货物交换议定书的规定，苏联供应中国的许多种设备和其他货物都有所增长。苏联供应中国的主要货物有：金属切削机床、锻压设备、汽车、拖拉机、黑色及有色金属、电缆、石油及石油产品和化工产品等。

今年中国供应苏联的许多货物将有增长。中国供应苏联的主要货物有：锡、钼砂、钨砂、呢绒、绸缎、生丝、羊毛、地毯、针织品、烟叶、大豆、大米、茶叶、水果和其他许多货物。

代表中国政府在议定书上签字的是中华人民共和国对外贸易部部长叶季壮；代表苏联政府签字的是苏联政府贸易代表团团长、苏联对外贸易部部长尼·谢·帕托利切夫。

参加签字仪式的，中国方面有：中华人民共和国国务院副总理李先念，外交部副部长曾涌泉，对外贸易部副部长雷任民、李强，国家计划委员会副主任刘明夫和参加谈判的有关负责人员；苏联方面有：苏联驻中国大使斯·瓦·契尔沃年科，苏联驻中国商务代表伊·安·叶烈敏和苏联政府贸易代表团团员，以及苏联驻中国大使馆和商务代表处的负责人员。

1960年3月29日

# 中华人民共和国和伊拉克共和国 貿易談判聯合公報

伊拉克共和国政府貿易代表团应中华人民共和国政府的邀请于1960年5月19日抵达北京，和中华人民共和国政府就中、伊两国的貿易、支付协定进行了商談。并且已經于1960年5月25日在北京簽訂了1960—1961年中、伊貿易协定和支付协定。代表中华人民共和国政府签字的是对外貿易部部长叶季壮，代表伊拉克共和国政府签字的是商业部部长、貿易代表团团长阿卜杜勒·拉蒂夫·沙瓦夫。

根据上述貿易协定所附貨单，中国将对伊拉克出口棉布、絲綢、鋼材、各种机器和日用百貨等，伊拉克将对中国出口椰枣、棉花、皮张、原油及石油产品、水泥等。

在談判中双方就两国的貿易問題坦率地、充分地交換了意見，这不仅增进了彼此間的相互了解，而且有助于两国間貿易的进一步发展。

談判始終是在友好和融洽的气氛中进行的。双方对談判的結果表示滿意，认为1960—1961年的中、伊貿易协定和支付协定的簽訂标志着中、伊两国的經濟貿易的巩固和发展，以及两国政府和人民間的友誼的增进。

1960年5月25日

## 商业部关于做好蔬菜种子收购工作的指示

1960年6月7日

目前各地蔬菜种子正在陸續成熟，夏收、夏购旺季已經到来。为了检查各地菜籽生产落实和收购准备情况，商业部最近召开了河北、山东等6省23个市县的菜籽收购会议。据汇报，几年来，由于各级党政的重視，許多地方都认真貫彻了“自繁、自选、自留、自用，輔之以必要調剂”的方針，获得很大成績。今年菜籽的生产有很大发展，据16

个重点县的统计，菜籽播种面积比去年扩大127%，预计产量比去年将增长一倍左右。不少县委书记亲自挂帅，建立菜籽基地，大搞丰产方，组织专业队伍，因而管理较好，肥水充足，菜苗茁壮，丰收有望。

但是，按播种计划来检查，则没有完成。今年的秋菜播种计划，比去年又有很大发展，据北京、天津等23个大中城市统计，今年秋菜商品菜计划面积比去年扩大60%。此外，不少地区党委还号召群众大量种植蔬菜。看来，今年秋播的需种量，势必大大增加，菜籽不足情况，还会继续出现。因此，抓紧时机，努力做好菜籽收购工作，力争完成和超额完成收购计划，已成为当前商业部门的一项重大任务，也是能否完成秋菜播种的重要关键。

根据今年菜籽生产与需要尚不适应的情况，和历年菜籽收购经验，对今年菜籽收购工作，要求多收、快收、收好。为此，有关地区的商业部门必须事前做好收购的一切准备工作，并协助人民公社、生产队把劳力、运力、工具安排好。组织专人，深入产地，划片包干，负责收购，把人民公社、生产队自用有余的菜籽全部收购起来。并要成熟一块收一块，随成熟，随收割，随晒打，随交售；随付款，随装运。从收购到集中，一气呵成。还应教育社员了解，现在多收一粒籽，秋后就能多收一棵菜；向他们宣传多交售菜籽支援不足地区的经济意义和政治意义。从而做到适时收获，细收细打，枝株不丢，颗粒还家，踊跃出售，支援国家。为保证菜籽质量，必须晒干扬净，不同品种应单收、单打、单包装（每包内外要用标签注明包号、品种、数量、产地、交售日期、验收人员姓名等，以备查考），严防混杂。切实加强验收工作，验收力量不足的，要及时进行培训。

收购方法，应以多收、快收、方便群众出售为原则，因时、因地制宜地采取就地收购，定点收购，预约收购，流动收购以及三统（统一留种、统一收购、统一结算）、四就（就地建场、就地晒打、就地验收、就地结算）等各种方式方法，以达到多收、快收和收好的要求。

制定合理的菜籽价格和加强市场管理，是做好收购工作不容忽视的一个重要方面。我们认为，对菜籽价格，各省、自治区应做统一安排，对现行不合理的价格要进行审查调整。必须认真加强市场管理工作，坚决取缔黑市套购等不法活动。各地采购人员必须

服从当地市場管理，通过正式手續进行采购，不得直接到人民公社、生产队进行采购。接壤地区，差价过于悬殊的，双方应主动协商解决。

今年菜籽生产是不平衡的，总的产量也不是富裕的。因此，在做好收购工作的基础上，还必须进一步做好地区內的菜籽余缺調剂和节约用种工作。不少地区今春曾开展了省、县、人民公社范围内菜籽余缺調剂工作，今后还应继续推行。去年各地有不少节约用种的經驗，也要大力推广，并要把节约用种作为改革园田播种方法的一项内容。

目前正在生长中的菜籽，还要继续加强后期管理，勤浇水，多追肥，防病治虫，力争高产多收。

农业部、商业部布置各省生产的贮备菜籽，两部已决定委托各省代为經營保管，在唐山市菜籽收购会议上已做了具体安排。现将經營保管办法随文下达。所需資金和麻袋已分别下拨。請承担任务的省、市、县保証完成分配的贮存任务，并做好收购、調运和贮存保管工作。

## 农业部关于做好小型水庫工程 防汛工作的通知

1960年6月10日

目前全国各地即将或已經进入汛期，除认真加强大江大河及大、中型工程的防汛工作外，对小型水庫防汛工作也必須給予足够重視。應該看到：小型水庫数量多，分布面广；許多地区的河流出現了小水庫群，它与大、中型骨干工程連在一起，形成一个系統，不仅提高了灌溉或发电的效能，并且加强了防洪能力。但是工程系統化后，彼此相互关系更加密切，如果一个工程发生了問題，就可能牽連許多工程。小型水庫中，有不少蓄水几百万或近千万立方米的較大工程，有些水庫面对城镇、稠密村庄、工矿以及交通要道，更須保証安全。加以汛期規律也不是死的，过去来的迟的，今年也会来早，过去来的早的，今年也会来迟，特別是有些小水庫处在或接近暴雨中心，一陣小区間的暴

⊕1960年貯备菜籽經營保管办法略。

雨，就可能出現大的洪峰。这就要求我們必須时时警惕。

以上說明今年防汛不同于往年，对于数多面广的小型水庫的防汛工作，需要引起高度重视，不应絲毫疏忽大意。为此，提出以下几点意見，供参考：

一、加强領導，认真防止与克服麻痹思想。对当前的防汛工作，既要抓大的，也要抓小的；在水庫的管理运用上，既要蓄水防旱，又要掌握时机，留有余地，准备接蓄洪水。任何认为工程小，无关紧要，或认为有了大、中型工程的防御，小型水庫就不会有问题了，因而不积极研究对策的麻痹思想都是錯誤的。必須紧急动员起来，依靠群众，把小型水庫的防汛工作切实做好，力争全面安渡汛期。另外，根据我部下乡同志反映，有些地区由于去年遭受干旱，惟恐今年蓄不上水，怕旱，想多蓄点水。在根据水庫蓄水能力确保大壩安全情况下，适当多蓄，这是对的，但是，如果不考慮工程条件，不分析汛情雨情，总想見水就蓄，这种思想也会給工程安渡汛期带来有害影响。

二、进一步做好检查工作。特別是未經過洪水考驗的工程，应切实核算防洪能力，检查工程质量。对于土壩高厚不足的要加高培厚，质量差的應該整修，溢洪道泄洪能力不足的应开寬加大；放水設備、启閉机械不全的要配套齐全，使用灵活。已受洪水考驗的旧有工程，也要认真检查工程变化情况，如有破損或不正常現象，应进行修补。总之，要认真检查，随检查，随整修，做到修好、补好为止。

三、建立和健全群众性防汛队伍，分片包干每一个工程，固定专人負責，落实到底。汛期內还应有防护搶险队的組織，事先传授必要的搶险知識，准备一定的防汛木料和物資器材。对可能发生的险情，做到有对策，有办法，有备无患。

四、做好汛期通訊聯絡工作，加强雨情和水情預報。上下游水情要通气，要有通訊设备或联络信号，規定联络制度，及时通报雨情，做到工程、村鎮、县、公社之間紧密联系，爭取主动。根据水情預報，掌握时机，蓄泄适当。

此外，也要作出非常情况下的措施，如暫时安迁和紧急搶救的设备等，以保証安全。

# 农业部、商业部关于抓紧时机多种夏菜和 做好旺季蔬菜供应工作的通知

1960年6月11日

芒种已过，夏菜播种定植工作已基本结束。根据最近的不完全统计，大部分城市的夏菜面积较去年同期都有所增加。一至五月份许多大中城市和农村的蔬菜供应量也比去年同期有所增长。但是各地夏菜播种计划完成情况很不平衡。若干城市的蔬菜供应仍然不够充裕。为了搞好蔬菜生产，迅速改善蔬菜供应情况，特作如下通知：

一、各地要立即组织力量检查一下夏菜播种情况。凡是沒有完成夏播计划的地方，一定要切实安排土地、劳力，力争完成播种计划。已经完成夏播计划的地方，要大搞间套、混作、加茬、赶茬，增加夏种面积，并尽量利用空闲土地，多种适于当前生长的瓜菜。

二、对已种的蔬菜要及时浇水、施肥、中耕、除草和防治病虫。各地应在党委的领导下统一安排劳力，保证蔬菜生产所需的劳动力。对城市郊区商品菜的生产，应当巩固已经组织的专业劳动力，不要任意抽调，以保证商品菜的增产。

三、为了从根本上改变八、九月小淡季蔬菜供应不足的情况，除继续推广播种和间作、套作相结合的经验外，要特别注意在夏茬地扩种秋菜前赶种一茬快熟菜，以增加蔬菜的产量，供应小淡季市场需要。

四、各地农、商部门，应切实安排旺季蔬菜的运输、供应和加工等项工作。既要积极搞好旺季的供应、分配和零售工作，满足消费者的需要，又要做好旺季的计划用菜，大搞晒干、醃制加工，为淡季贮备货源。此外，各地商业部门还必须做好肥料、农药械等生产资料的供应工作，适应生产的需要。

以上意见，请认真研究执行，因为季节一过，无法补救，并请于6月25日前将执行情况报部。

# 农业部关于迅速普遍推广小球藻 飼料生产的通知

1960年6月16日

小球藻是一种生长快、产量高、可当家畜和家禽精料的单細胞藻类植物，生长于浅水塘中，最适于摄氏24至27度的气温中生长，一亩水面可产小球藻干粉一万斤左右，在南方北方各地都可以培养繁殖，它的味道微甜而香，营养丰富。据浙江省溫州专区农业科学研究所分析，小球藻干粉中含蛋白质45%，脂肪15%，炭水化合物20%，灰分20%，比一般粮食的蛋白质及脂肪含量都高得多（大米含蛋白质7%，脂肪1%；小麦含蛋白质11%，脂肪2%），并且含有大量的維生素甲、乙、丙和尼克酸。很多地区試驗报告，用小球藻浓缩液或干粉拌青粗飼料喂猪、禽，可以促进小猪、雛禽生长发育，促使母猪发情，增加抗病力，增加食欲，加速肥猪长膘，喂奶牛可以提高产奶量。用小球藻代替部分家畜精料，不但是解决目前畜禽精料不足的有效办法，而且有可能解决将来大量发展畜牧业的精料問題；同时利用小球藻作飼料，可以降低飼养成本。山西省已发出在全省范围内开展推广小球藻工作的通知；福建省晉江地区具体規定百头猪的猪場要繁殖二分水面的小球藻，千头猪的猪場要繁殖一亩小球藻；中共广东中山县委已作出了关于大力推广三角公社用小球藻养猪的决定，規定各級党委亲自抓，并带头搞試驗，所有干部都要宣传推广；北京市已有八百八十多个猪場繁殖喂用；山东省淄博市共有44个公社，已有42个社进行生产；四川省武胜县3,027个飼养場，已实现了場場培养小球藻，其中2,582个場已普遍用小球藻喂猪；不少地区的农业院校和科学研究机关也都在积极試驗培养。

为了迅速推广小球藻飼料，使每个人民公社在短期内能大量生产喂用，各地省、县农业科学研究部門还没有进行這項試驗的，要立即进行培养試驗，建立小球藻种源基地，供应人民公社繁殖需要的种源；农业行政部門从省到县立即开办培养小球藻的訓練班（小球藻制造方法已于今年一月份在长沙全国养猪工具改革、飼料生产現場会上发給

你們），為人民公社培訓生產小球藻的技術人員。各縣還應該選一至三個養豬場作為重點，進行喂養對比試驗，以便於用實際事例進一步教育群眾，使推廣小球藻飼料成為更廣泛的群眾運動。要求各級主管農業（畜牧業）生產領導部門抓緊這項工作，作為解決當前精料不足、提高生豬質量的一個重要辦法。並請將這一工作的安排情況於七月間報部。

## 體育運動委員會關於學習登山運動員 征服珠穆朗瑪峰英雄事迹的通知

1960年6月4日

5月25日，我國珠穆朗瑪登山隊以英勇無畏的氣概，艱苦卓絕的精神，歷盡千辛萬苦，克服重重困難，取道北坡，勝利地把五星紅旗插上了拔海8,882米高的世界第一高峰——珠穆朗瑪峰。這是人類歷史上的一个伟大創舉。這次登山的勝利，是黨的社會主義建設總路線和毛澤東思想的伟大勝利，是無比優越的社會主義制度的伟大勝利，是漢藏各族人民大團結的伟大勝利。他們的英雄事迹再一次證明了偉大的中國人民在共產黨和毛主席的領導下，破除了迷信，解放了思想，以豪邁的革命氣概與科學的求實精神相結合的共產主義風格，就能战胜一切困難而無往不勝。資本主義國家做得到的，我們一定做得到；資本主義國家所不能做到的，我們也一定能做到。

我國登山運動員登上珠穆朗瑪峰的壯舉，震動了世界。不但對我國體育事業的發展具有重大的鼓舞和推動作用，同時對全國人民的繼續躍進也有巨大的鼓舞作用。各地體委和各體育院、校，必須深刻認識這一勝利的重大意義。全國體育工作者、運動員和體育院、校師生，應在群眾中進行廣泛深入的宣傳，並立即掀起一個學習高潮。學習登山運動員改造世界、征服宇宙的雄心壯志，學習他們艱苦奮鬥、堅韌不拔、不斷革命的精神，學習他們的集體主義、團結互助，為了集體榮譽不惜自我犧牲的共產主義品質。在總路線、大躍進的旗幟下，進一步深入貫徹党中央和毛主席關於大搞體育的指示，大張旗鼓地開展群眾體育運動，把體育運動推向一個大家參加鍛煉，人人身體康強，個個精神振

奋的新阶段。广大运动员要勤学苦练，实干巧干，为提高各项运动技术水平，迅速攀登世界体育运动高峰而努力奋斗。

上述意见，请你们研究执行。

## 国务院关于同意将石龙县改名为象州县給广西僮族自治区 人民委员会的批复

1960年5月30日

1960年5月7日报告收悉。同意将石龙县改名为象州县。